



煤矿安全在线

## 新陶阳公司：“我的岗位安全隐患我来查”

“在采煤面上工作，我的岗位安全隐患主要是冒顶，所以要特别注意顶板碎石冒落。”

“我是辅助工，工作中要注意设备的运转……”。这是新陶阳公司于今年2月份以来开展“我的岗位安全隐患我来查”活动的场景。

今年以来，新陶阳公司围绕安全隐患排查，积极出主意、想办法，从威胁矿井安全的防

(王蔚文)

## 兴安煤业：入矿先过瓦斯关

“要在糯东干，先过瓦斯关”，这是渝矿集团贵州兴安煤业员工的共识。为提高从业人员素质，深入推进瓦斯治理攻坚战，兴安煤业强化措施，严把新入矿职工瓦斯培训关。

近日，温州建峰施工项目部根据兴安煤业公司的部署，增加施工力量，接手副平硐迎头的开拓任务。而这些施工人员对糯东矿井的瓦斯管理现状和治理情况并不了解。3月12日，兴安煤业选派有丰富瓦斯和防突管理经验的工程技术人员，对该项目

(王家海)

## 柏林煤矿：人人拥有“定位卡”

近日，川煤集团达竹公司柏林煤矿为每位下井职工配备了人员定位卡，有力提升了矿井安全管理水

人员定位卡分配给每人一个编码，通过对煤矿远距离移动目标进行非接触式信息采集处理，能对下井工作人员的入井、升井时间以及在井下各区域的停留工作时间的记录与统计，完成对全矿个人、部门以及管理人员的考勤信息查询、统计，及时、准确地将人员动态情况反映到

(何永兴)

## 斌郎煤矿：炮掘机巷1269米创纪录

川煤集团达竹公司斌郎煤掘进断面963平方米，放炮掘进，采用侧口式装岩机和皮带后配套排放方式排矸，全锚杆锚网支护，平均月进尺达180米，为该矿采掘接替奠定了良好的基

础，为后续掘进工艺积累了宝贵经验。

(潘广平)

## 千秋煤矿：井下划分安全等级

为进一步职工职工安全意识，增强其安全自保互保行为，河南义马煤业集团千秋矿对井下生产区域进行了安全等级划分。

该矿按照“防冲为先、防火为上、调整布局、创新管理”的工作思路，对井下所有区域实行ABC安全等级管理，不同安全等级采取相应的管理措施，通过对职工安全培训，改善井下安全环境，加大安全设备投入等多个方面，有效地降低危险因素对矿井安全生产的影响。该矿将深受冲击地压威胁的21141、21172、21211工作面作为高危区域，实

(高峰)

## 告成煤矿：“四个加强”抓安全

河南新密东兴煤矿发生火灾事故后，郑州煤电集团告成矿积极汲取事故教训，认真落实省安全工作委员会下发的紧急通知要求，加强矿井的安全管理工作。

一是加强矿井的防火工作，对全矿的供电线路进行全面排查，对井下机电设备失爆、电缆受损、运输皮带受磨擦发热等安全隐患进行彻底整改。二是加强

对“一通三防”设施的维护力度，对工作中损坏“一通三防”设施的区队进行严肃处罚，积极教育

(本报记者 任二敏 通讯员 李国辉)

连续10个月全岩掘进月进尺双超150米

## “猛虎队”虎年显虎威

“这个月进尺有望再超150米！”3

月16日上午，刚上井的安徽省淮北矿业工程建设公司十三队队长李坤喜滋滋地告诉笔者。在淮北矿业重点瓦斯综合治理工程——杨柳矿10414机风巷底板抽放巷工程施工中，该公司两支猛虎掘进队已实现了大断面全岩掘进(断面186m<sup>2</sup>)连续10个月月进尺双双超过150米，创国内同行业最高纪录。

杨柳煤矿是安徽省861重点工程，为煤与瓦斯双突矿井。10414机风巷底板抽放巷是杨柳矿首采工作面瓦斯综合治理的关键工程，对矿井今年实现联

合试运转具有决定性意义。

担负施工的两支“猛虎掘进队”既是兄弟又是对手，在淮北矿业重点工程建设中屡建奇功。两队队长曾是师徒关系，在淮北矿区都赫赫有名。师傅侯大计，今年53岁，现任公司二队队长，是省国资委党员标兵、淮北矿业劳动模范，他曾带队在煤炭系统“太阳杯”优质工程——许疃矿33采区改扩建等工程施工中屡创佳绩；徒弟李坤，今年43岁，现任公司十三队队长，也是淮北矿业劳动模范，他带队施工的杨柳矿东翼胶带运输机巷曾创造了大断面岩巷单

进202米的好成绩。

自去年5月份进点以来，两队分别在队长带领下，掀起了会战热潮，并互相切磋，互比互学，携手共创佳绩。两队分解任务，倒排工期，积极开展小指标劳动竞赛，将进尺指标细化到小班。施工中，两队配齐配好施工器具，优化劳动组合，合理安排生产工序，改进支护形式，加强光面爆破，根据生产实际及时调整作业方式，变初期的“四六作业”为后期的“三八作业”，保证了正规循环，加快了施工进度。

两队你追我赶，不断刷新施工纪录，去年11月份，师傅侯大计带领的公司二队施工的10414机巷底板抽放巷创岩巷炮掘月单进222米新纪录。紧跟着12月份，徒弟李坤带领公司十三队施工的10414风巷底板抽放巷就实现月进尺232米，再次刷新了纪录。

3月1日，10414机、风巷底板抽放巷两条巷道比计划提前14天安全顺利贯通，进入收尾阶段，为杨柳矿10414首采工作面形成和矿井年底前实现联合试运转赢得了时间。

(张峰)

## 岱河煤矿成功应用无极绳连续牵引绞车

近日，在淮北岱河矿管理创新成果评审会上，《SQ-80/75B型无极绳连续牵引绞车的改进与应用》项目受到大家格外关注，并被评为特等奖。

审核组成员一致认为，无极绳牵引绞车的技术改进和创新效果明显，提高了安全生产的工作效率，减少了用工量，降低了事故率，而且实现巷道封闭管理，达到了无人跟车、无人值守自动运行状态，为其他兄弟矿井应用无极绳连续牵引绞车提供了借鉴。SQ-80/75B型无极绳连续牵引绞车是这个矿去年9月份新引进的运输设备，为第一次安装使用，应用于Ⅲ410工作面，在前期初安装和后期应用方面都存在诸多难题，工程数次因矿车掉道而被“叫停”。但该矿工程技术人员不畏困难，反复试验，多次研究，并根据井下巷道实际情况和无极绳绞车运行原理，综合考虑各方面因素，大胆地对无极绳绞车安装运行方式和应用装置进行改进创新，最终获得了成功。

针对井下特殊的作业环境，考虑到巷道断面小、三处直角弯道加上坡、多

处变坡点等限制因素，工程技术人员提出在无极绳绞车机头处安装导向滑轮，利用导向滑轮使无极绳绞车牵引变向并预留出车场，便于进出车皮，减少了因巷道条件限制带来的运行压力。针对绞车运行至变坡点时，车皮易出现掉道的现象，工程技术人员将平板车中间部

位留空，改造成适合绞车使用的专用尾车，设计安装卡绳装置和断绳防跑车保护装置，将所挂矿车的两端车皮与钢丝绳固定成一整体的方式，并加装配重，解决了单一梭车牵引矿车运行时车皮来回串动、挤压掉道的问题。对于钢轨型号不符的问题，他们采用Φ8mm×2

厚的钢板切割成170×170mm的正方形的垫片，并打上4×Φ20的眼，用于轨道和主、副压绳轮组的中间，起到降低主、副压绳轮组的作用，从而使钢轨高度与绞车主、副压绳轮组相配套，解决了因矿车阻车器低造成的掉道现象。

(徐松梅)

## 矿领导宣誓保安全

3月16日下午，安徽淮北矿业祁南矿召开安全生产民主生活会，会上该矿领导集体宣誓确保矿井长治久安。图为该矿领导正在宣誓。

李凯 摄影报道



## 南屯煤矿实现安全生产1500天

近年来，山东兖矿集团南屯矿面对厚薄煤层两个水平、两种采煤方法、工作面安徽频繁、冲击地压、一通三防等管理难题，把矿井安全工作作为头等大事来抓，从人员、管理、科技等方面入手，全力构建高标准本质安全型矿井。截止到3月15日，这个矿顺利实现了安全生产1500天。

**教育培训提高素质。**这个矿按照年度一个意见、季度一个主题、月度一个专题的思路，不断创新安全宣传教育，营造强势安全氛围。矿工会编发了《事故案例分析图集》，把矿井多年来在顶板、辅助运输、机电、放炮等方面发生的近百例典型事故案例精心制作成漫画，发放到全矿每一名干部职工手中，以案警示安全。深入推进“四自”预控安全文化建设，矿、区队、班组、个人4个层次文化系统融合互促，形成了自上而下、层层联保、全面覆盖的预控体系。坚持“分级培训、队为基础、教考分开、注

重实效”的原则，去年以来组织各层次安全培训6800余人次，职工持证上岗率100%。建立职工学习程度奖惩制度，先后组织3000余次手指口述演练、9000余次应知应会考试，确保了培训效果。

**管理创新活血化瘀。**这个矿健全完

善了59项安全质量奖惩办法，

1600多条安全生产责任制，分层次签订安全责任书、安全承诺书，建立安全绩效档案，实行全员安全抵押。不断强化区队班组建设，每月召开工班长例会，对优秀班组长表彰奖励；开展“安全无轻伤竞赛”、“一长两员”星级竞赛活动，定期评选星级员工；执行“三违”累积分处罚，“三违”党员诫免谈话和严重“三违”举报制度；实施矿、部门、区队干部跟班到现场，强化“三位一体”、“手指口述”安全确认法的落实。在抓好专向下、层层联保、全面覆盖的预控体系。坚持“分级培训、队为基础、教考分开、注

重实效”的原则，去年以来组织各层次安全培训6800余人次，职工持证上岗率100%。建立职工学习程度奖惩制度，先后组织3000余次手指口述演练、9000余次应知应会考试，确保了培训效果。

**管理创新活血化瘀。**这个矿健全完

善了59项安全质量奖惩办法，

1600多条安全生产责任制，分层次签订安全责任书、安全承诺书，建立安全绩效档案，实行全员安全抵押。不断强化区队班组建设，每月召开工班长例会，对优秀班组长表彰奖励；开展“安全无轻伤竞赛”、“一长两员”星级竞赛活动，定期评选星级员工；执行“三违”累积分处罚，“三违”党员诫免谈话和严重“三违”举报制度；实施矿、部门、区队干部跟班到现场，强化“三位一体”、“手指口述”安全确认法的落实。在抓好专

重实效”的原则，去年以来组织各层次安全培训6800余人次，职工持证上岗率100%。建立职工学习程度奖惩制度，先后组织3000余次手指口述演练、9000余次应知应会考试，确保了培训效果。

**管理创新活血化瘀。**这个矿健全完

善了59项安全质量奖惩办法，

1600多条安全生产责任制，分层次签订安全责任书、安全承诺书，建立安全绩效档案，实行全员安全抵押。不断强化区队班组建设，每月召开工班长例会，对优秀班组长表彰奖励；开展“安全无轻伤竞赛”、“一长两员”星级竞赛活动，定期评选星级员工；执行“三违”累积分